

**ПРО ПЕРВЫХ ВРАЧЕЙ ХИВИНСКОЙ БОЛЬНИЦЫ ИМЕНИ ЦАРЕВИЧА
АЛЕКСЕЯ (ИЗ МАТЕРИАЛОВ А.БАЛТАЕВА)**

Д.Ш.Ражабова

Хорезмская академия Мамуна, младший научный сотрудник

Аннотация: *В данной статье приведены данные из №35ой рукописной тетради Абдуллы Балтаева про двустороннее соглашение между визирями Хивинского ханства и первыми врачами, работавшими в больнице имени царевича Алексея, построенного в Хивинском ханстве в 1912 году.*

Ключевые слова: *А. Болтаев, Хивинская больница, князь Алексей Николаевич, А.Ф.Анисимов, Г.Асфандиярова, Ислам Ходжа, Абду Салом Ходжа.*

Abstract: *This article presents data from No.35th handwritten notebook of Abdulla Baltaev about bilateral agreement between viziers of Khiva khanate and the first doctors working in the hospital named after Tsarevich Alexei built in Khiva khanate in 1912.*

Keywords: *A. Boltaev, Khiva hospital, Prince Alexei Nikolaevich, A.F.Anisimov, G.Asfandiarova, Islam Khoja, Abdu Salom Khoja.*

Определенные изменения произошли в архитектурном облике Хивы со второй половины XIX по 20-е годы XX века. После установления протектората Российской империи в жизнь жителей ханства, ставших участниками нового ханства, вошли амбулатория, аптека, школа русского строя, больница, почта, телефон и телеграф. историческая реальность. Построенные для них здания привели к определенным изменениям в архитектурном облике города.

Наряду с традиционными местными стилями строительства при строительстве дворцов и домов правителей использовались и европейские стили. Таким образом, наблюдались изменения в архитектурном масштабе города [1].

Хивинская больница имени царевича Алексея была открыта в конце 1912 года. Им руководил А. Ф. Анисимов, молодой врач, окончивший в 1907 году медицинский факультет Московского университета. В короткие сроки, несмотря на серьезные трудности, ему удалось обеспечить больницу опытными специалистами, приглашенными из разных регионов России [2].

Поскольку больница начала работать бесплатно, за первые три месяца





количество пациентов увеличилось. В октябре 1913 года на лечении у врачей находились 1574 мужчины и 1162 женщины, в ноябре — 2232 мужчины и 1976 женщин, в декабре — 2353 мужчины и 1609 женщин. С 1 января 1914 г. госпиталь стал платным, поэтому число желающих стало уменьшаться. В январе врачи осмотрели 2724 пациента [3].

Хорезмская область имеет свою уникальную и богатую историю. Среди них великие представители области медицины, работавшие в Хорезмской академии Мамуна в XI веке Абу Сахл Масихи, Абу Али ибн Сина, врачи XII-Исмаил Джурджани, Фахриддин Рази, Умар Чагмини, а также до нас дошли труды великого правителя и врача XVII века Абулгози Бахадирхан и многих других учёных-медиков. Их труды приобретают все большее значение в воспитании новых представителей медицины.

В начале 20 века по инициативе вазиря Акбара Сайида Ислам Ходжи и приказу правителя Сайида Исфандияр-хана был построен Госпиталь (Больница) в сочетании местных и европейских архитектурных традиций. Исфандияр-хан благоустроил разрушенную землю на северной стороне старой крепости и приказал назвать её Тоза (Новый) Хивак.

Атаджон девану приказал снести задние (северные) ворота крепости Дешон, называемые Ургенчскими воротами, и построить на их месте двойные ворота. Также приказал Атаджон Дивану построить здание для телеграм на дороге возле этих ворот, а Рахимбергану построить большую больницу на восточной стороне от них. Исфандияр-хан намеревался, что если его люди хотят получать новости издалека, они могут воспользоваться почтой и телеграм, а больные будут лечиться в новой больнице, не тратя денег на турецких врачей. Летом 1911 года Ислам Ходжа и Исфандияр-хан, встретившись с русским царем в Петербурге, попросили человека чтобы сделать проект почты и больницы. Царь отправляет их мэру Москвы Н. И. Гучкову. Гучков знакомит Ислама Ходжу с архитектором А. М. Роопом. По словам жителей Хивы, этот хромой архитектор приехал в Хиву и в сотрудничестве с Мухаммадом Каримом Нематулла углы спроектировал почту, больницу и дворец Нуруллабая [4].

Подлинная копия договора, заключенного между Анисимовым Алексеем Федоровичем, главным врачом больницы в Хиве, и Вазирь уль Акбара Сайидом Ислам Ходжа Ибрагим Ходжа углы, главным должностным лицом Хивинского ханства.

Договор

6-го июля 1913 года был подписан этот контракт на службу в построенном





в Хивинской крепости госпитале во имя цесаревича Его Величества Императора, с другой стороны, доктора Алексея Фёдоровича Анисимова, в соответствии с предложениями Его Высочества, хочет лечить внутренние заболевания и болезни глаз, а также пациентов, нуждающихся в хирургическом вмешательстве, путем оперирования, и был вынужден стать официальным лицом в соответствии с условиями, изложенными в этом разделе.

Контракт состоит из девяти глав, в которых согласие Анисимова служить в соответствии с требованиями правительства Хивы относительно его докторской работы, лечить людей в хивинской больнице и поддерживать все в чистоте, выполняя всю работу в больнице, о своей указано постоянное место жительства в данной больнице, ежемесячная заработная плата и условия проживания и ежемесячная заработная плата.

В девятой главе соглашения: «Правительство Хивы и доктор Анисимов должны принять это соглашение и следовать ему, нисколько его не нарушая». Вазир уль Акбар Сайид Ислам Ходжа Ибрагим Ходжа углы, я поставил печать» написано и подтверждено печатью Вазира уль Акбара Сайида Ислама Ходжи сына Ибрагима Ходжи.

Оригинал договора, подписанного главным должностным лицом Хивинского ханства Абду Саламом Ислам Ходжа углы и главным врачом Хивинской больницы Гульсум Джаббаровной Асфандиёровой.

Договор

27 сентября 1913 года мы заключили этот договор в соответствии с поручением Его Высочества на обслуживание построенного в Хивинской крепости госпиталя имени цесаревича Его Величества Императора Алексея Николаевича. С одной стороны, Абду Салам Ислам Ходжа углы, чиновник правительства Хивы, а с другой стороны, женщина-врач Гульсум Джаббаровна Асфандиёрова, по предложению Его Высочества Ханского Высочества, главы, описанные в этот раздел был предусмотрен для лечения людей от различных болезней.

Первая глава. Я Асфандиярова готова служить штатным руководителем в соответствии с просьбой правительства Хивы.

Вторая глава. Мне, Асфандияровой, разрешено посещать крепость Хива и прилегающие к ней участки крепостной стены на протяжении полутора миль с целью лечения тяжелых заболеваний жен и детей Его Высочества, а также проживающих в этой больнице.

Третья глава. Если я, Асфандиярова, если по какой-либо причине уйду со





службы, я должна за четыре месяца известить правительство Хивы, чтобы оно отсрочило задержку для того чтобы найти нового доктора на моё место. И таким образом, если правительство Хивы ответит освобождением меня от службы, оно должно сообщить мне об этом за четыре месяца.

Четвертая глава. Когда Асфандиярова каждый год уходит в отпуск на один месяц за свой счет, мне приходится заменять ее знающей женщиной-фельдшером.

Пятая глава. В день выхода на работу доктора Асфандиярова, с 20 августа 1913 года, за годовую службу ей давали четыре тысячи манатов, триста тридцать три маната и тридцать три тийина в месяц, а также хозтовары, помещение для ее проживания, дрова, лошадь и повозка в дополнение к назначенной ей должности. Правительство Хивы несет ответственность за назначение возничего и стоимость корма для лошади.

Шестая глава. Визирь Хивы и женщина-врач Асфандиярова, принимают эти условия, и обе стороны должны следовать им, не нарушая их. Принимая это во внимание, я поставил свою печать Сайид Абду Салам Сайид Ислам Ходжа углы [5].

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Ю.Рахмонова. Хива шаҳри тарихи (анъана ва ўзгаришлар, XIV аср – XX аср бошлари). –Т.;2019. 163-с.
2. <https://appassionata-lr.livejournal.com/749802.html>
3. Умид Бекмухаммад. «Килич эвазига шифохона» <http://xorazmiy.uz/uz/pages/view/121>
4. Комилжон Худайберганов. Хива дунёдаги энг кухна калъа. Тошкент-2012 йил. 277-280 сс
5. Болтаев А. Рукописные тетради. Тетрадь №35. Личный архив Абдуллаева О.

